#### 中国企业的思想者

DAILY RIDPRIDNIDURS'

今日 17 版 第 092 期 总第 10072 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年4月19日 星期一 辛丑年 三月初八



#### 河南省代省长王凯 到牧原集团调研指导工作

■ 本报记者 李代广 实习记者 李葳

4月11日,河南省代省长王凯到牧原集 团调研生猪产业发展情况。牧原集团董事长 秦英林就牧原企业文化、经营状况、科技养 猪、生猪产业链长、乡村振兴及风险管控等六 个方面向王凯省长进行了介绍和汇报。

王凯省长了解了企业生产发展情况后, 就公司未来发展,产业链发展,循环经济和乡 村振兴等方面做出了详细指导。他表示,牧原 养猪理念好,规模大,上下游产业链布局基本 形成,已经进入自动化、智能化阶段。公司下 一步要继续做实、做强、做大、做优主业,深挖 生猪产业附加值,在精深加工、冷链物流等产 业链延伸方面延链强链,一定要做循环经济, 提升技术和管理水平,努力打造世界一流企 业。同时,期望公司发挥产业优势,与农民建 立增收联结机制,助力乡村振兴。

河南省省政府秘书长刘世伟、南阳市市 长霍好胜陪同调研,卧龙区区长杜勇,内乡县 县长杨曙光参加座谈。

### 央行: 逐步将气候变化风险 纳入宏观审慎政策框架

央行网站消息,4月15日,中国人民银 行与国际货币基金组织联合召开"绿色金融 和气候政策"高级别研讨会。中国人民银行行 长易纲表示,人民银行计划推出碳减排支持 工具,为碳减排提供一部分低成本资金。人民 银行正在探索在对金融机构的压力测试中, 系统性地考虑气候变化因素, 并逐步将气候 变化相关风险纳入宏观审慎政策框架。

着眼未来,易纲认为,有几方面重点工作 需要推进。第一,要进一步以市场化方式动员 公共和私人部门资金,支持绿色经济活动。预 计 2030 年前,中国碳减排需每年投入 2.2 万 亿元;2030年-2060年,需每年投入3.9万亿 元,要实现这些投入,单靠政府资金是远远不 够的,需引导和激励更多社会资本参与。

第二,要研究应对气候变化对金融稳定 的影响。从碳达峰到碳中和, 欧盟将用时70 年,美国45年,中国只有30年左右,时间短, 曲线陡,金融机构面临的风险突出,所以要积 极督促金融机构尽早开始转型。

易纲强调,人民银行正在探索在对金融 机构的压力测试中,系统性地考虑气候变化 因素,并逐步将气候变化相关风险纳入宏观 审慎政策框架。人民银行已按季评估金融机 构的绿色信贷、绿色债券的情况,同时鼓励金 融机构评估和管理其环境及气候风险。

第三,要发挥好碳市场的价格发现作用。 预计今年6月底,中国全国性碳排放权交易 市场将启动运营。相关部门正在就管理条例 征求意见,提出要逐步扩大碳排放配额的有 偿分配比例,金融管理部门将配合相关部门 参与碳市场的管理。 (彭扬)



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





# 以"责"为任 聚"渝"远行

·访金名节能科技有限公司董事长、福建省重庆商会会长程奎

程奎,1973年出生于重庆江津,1995年7 月从四川大学毕业后成为一名公务员,1997 年下海打拼,2008年创办厦门金名节能科技 有限公司并担任董事长。2021年担任福建省 重庆商会会长。作为新任重庆人在福建商会 的会长,就创业历程、如何履行商会会长职 责、在当前经济形势及新冠疫情后会员企业 受到的影响如何应对等问题,笔者在位于厦 门广兴大厦的商会办公室采访了新一届重庆 商会"当家人"程奎。

#### 抛弃"铁饭碗" 负债到厦欲大干一场

"我们不说别的,我就讲最真实的话。"采 访刚开始,程奎就用这句话强调采访的主题, 就像他所在的行业一样, 真真实实地节约能 源消耗,才是最直接的目的。

"公务员的工作要按部就班,没有太多的 挑战性,提拔要排资论辈,让我感觉到前途一 片迷茫,看不到希望。"程奎回忆道。

1995年,毕业于四川大学企业管理专业 的程奎,成为重庆市江津县的一名公务员,敢 于冒险的程奎还和朋友一起兼职创业,但最 后因为年轻气盛又缺乏经验,不仅创业失败, 还负债十几万。

与此同时,程奎还有一段恋爱史,在大学 期间就与他交往了数年的女友, 因为对方家 庭条件优越, 女友的父亲不想让自己的女儿 跟着一穷小子过日子,更何况,程奎身上还背 负着十几万的债款,这就注定了他们的恋情 只能以失败告终。

爱情和事业失败的双重打击, 无疑给程 奎敲响了警钟,他想,他不该继续迷茫下去, 他需要迎接新的挑战,"穷小子"励志发愤图 强,势必要闯出一片天来。

身负"巨债"的程奎,决定离开重庆这个 伤心地,就只想找一个谁都不认识他的地方 重新开始,只身来到厦门这个沿海开放的城 市,打算在这里大干一场。

#### 国企任职蓄力量 创业取得开门红

有了创业失败经历的程奎,身上便多了 一份沉稳,他到厦门没有马上下海创业,而是



选择在一家国企担任酒店总经理, 也正是这 个经历让他和节能这个绿色梦想结下了不解

"当时觉得自己的营运能力很强,但在与 财务核算中发现,酒店的营运成本出奇的高, 光是能源费一年就达几百万, 甚至是上千 万。"程奎皱着眉头说。身为酒店的总经理,所 有的运营问题都要靠自己来协调、解决,能源 费就足以让他头疼, 当时的程奎对提高能源 消耗就已经有了关注和思考。

要说怎么让国企总经理下海创业?那就要 从他巧遇一位德国留洋归国的博士说起。博士 的主攻方向就是提高能源效能。当时,博士就 职于一家上市公司,他看中程奎的运营能力, 想拉拢程奎为其所用。"当时他想拉拢我为福 建片区的总经理,我就想,别人都想来拉拢我 了,我为什么不自己再次创业呢?"程奎激动地 说。提高能源效能不仅能够节约运营成本,还 能有利于环境保护,保障经济社会可持续发 展。程奎觉得,这是一件有意义的事情。于是, 在他的内心深处就埋下了一个"绿色梦"。

2008年的夏天,程奎洞察到时机已经成 熟,于是他辞去酒店总经理的职位,拉上两位 朋友,三个年轻人带着一腔热血一起下海创 业,创立了厦门金名节能科技有限公司。

由于程奎在此之前有酒店总经理的经 历,凭借着多年打下的基础,程奎首先在酒店 行业打开突破口,成功与厦门喜来登大酒店 合作, 且合作的供热系统节能改造项目被评 为"2008年厦门市节能示范工程",取得创业 开门红。

#### 6个月发不起工资 员工掏存折"应急"

"我们在与客户合作的时候更多的是来 自对技术的争议。"程奎说,在和客户合作时, 提高能源效能需要很多新思想和新技术,往

往需要打破常规,改变习惯性的技术模式,对 于突然间改变作业习惯的做法,客户在不适 应的情况下就很容易产生争议,但每一个争 议对程奎来说都是一个经验,他甘之如饴。

"每个项目的花费都不是一笔小数目,项 目投资、研发新技术、员工费用等都要花钱。" 程奎说, 因为金名节能与客户的合作模式是 合同能源管理合作模式,所以资金一旦出现 短缺,公司将面临很大的危机。

"当时有两位股东退股,曾六个月发不起 工资。"程奎说。创业公司的发展很少有一帆 风顺的,由于节能行业的特殊性,金名节能在 2010年出现了资金短缺的情况,他清楚地记 得,当时他的员工将自己的存折交给他,存折 上有 16500 元,密码是 200617,这几个数字在 他的脑海里刻下印记,不由得他心生感动,他 说:"在这最艰难的时刻有人支持我,相信我, 我有什么理由放弃?""坚持下去"是程奎当时 唯一的信念,于是他到处找朋友筹集资金,跑 全国寻找最新的技术, 熬过了公司最艰难的 时刻。这正是金名节能的企文化之一 不放弃"的精神。

#### 寻找最新技术被"骗" 成立技术团队获二十余项专利

"借""整""学""用"是程奎一直以来对技 术坚守的四字方针,即借鉴、整合、学习、运用。

为了寻找全世界最新的技术,程奎从厦 门到深圳、上海、珠海、北京等走访了全国三 十多家同行企业。功夫不负有心人, 在此期 间,他遇到了号称拥有德国最新技术的一家 公司,对方提出了一个多能互补的能源设备 系统,这让程奎心动了,恨不得立刻就将这个 最先进的系统收入麾下。

"当时没想太多,就想把最新的技术拿回 来。"程奎说。没想到,在投入使用后,号称"世 界最先进的节能系统"并没有为他节约能源 费用, 所投入的费用相比预期的费用要高出 两三百万,程奎觉得自己被"骗"了。

"吃了这个亏,让我更加坚定了自主研发 技术的决心。"程奎说。目前,金名节能拥有三 十几名热能动力、暖通、机械、电气及自动化 等专业的教授及高工,是一支专业研发、运用 技术的团队。

金名节能的技术研发团队成立后,能效 技术不断提升, 自主研发了核心技术 JM-EMP 能源管控平台,

## 易纲:预计6月底我国全国性碳排放权交易市场 将启动运营

央行网站消息,2021年4月15日,中国 人民银行与国际货币基金组织联合召开"绿 色金融和气候政策"高级别研讨会。中国人民 银行行长易纲表示,预计今年6月底,中国全 国性碳排放权交易市场将启动运营。

"人民银行高度重视发展绿色金融。"易 纲称,2016年,人民银行牵头制定了构建绿 色金融体系的指导意见,并制定了时间表和 路线图,推动具体政策逐步落地,绿色金融政 策体系初步建立。在此基础上,中国绿色金融 市场快速发展。2020年末,中国绿色贷款余 额约 1.8 万亿美元,绿色债券存量约 1250 亿 美元, 规模分别居世界第一和世界第二。近 期,市场主体已发行40多只碳中和债,规模 超过100亿美元。

易纲表示,碳达峰、碳中和目标对金融部

门提出了新的更高要求,需要应对好一系列挑 战。一是在社会层面,绿色减排意识亟待提升。 二是在市场层面,要充分发挥碳市场的定价作 用。只有对碳排放合理定价,才能引导资源合 理配置。目前,我国全国性碳排放交易市场刚 刚起步, 需要进一步发挥碳市场的金融属性。 三是在机构层面,气候信息披露需要进一步完 善。披露主体的范围要扩大,覆盖上市公司、金 融机构等各类主体,披露方式要逐步从自愿披 露向强制披露转变。四是在风险管理层面,需 要密切关注化石燃料相关的转型风险。

着眼未来,易纲认为,有几方面重点工作 需要推进。第一个方面,是要进一步以市场化 方式动员公共和私人部门资金,支持绿色经济 活动。预计2030年前,中国碳减排需每年投入 2.2 万亿元;2030-2060年, 需每年投入 3.9 万 亿元,要实现这些投入,单靠政府资金是远远 不够的,需引导和激励更多社会资本参与。

易纲称,为此,需要做好两项基础性工 作。一方面是加强信息披露。人民银行计划分 步推动建立强制披露制度,统一披露标准,推 动金融机构和企业实现信息共享;同时将在 G20 框架下,推动加强信息披露方面的国际 协调。另一方面是完善并统筹绿色金融分类 标准。人民银行即将完成对绿色债券标准的 修订,删除化石能源相关内容。我国正在与其 他国家共同推动绿色分类标准的国际趋同。

在提供政策激励方面,易纲认为,央行可 以发挥作用。人民银行计划推出碳减排支持 工具,为碳减排提供一部分低成本资金。人民 银行还将通过商业信用评级、存款保险费率、 公开市场操作抵押品框架等渠道加大对绿色 金融的支持力度。

第二个方面,易纲认为,是要研究应对气 候变化对金融稳定的影响。从碳达峰到碳中 和,欧盟将用时70年,美国45年,中国只有

30年左右,时间短,曲线陡,金融机构面临的 风险突出, 所以要积极督促金融机构尽早开 始转型。

易纲强调,人民银行正在探索在对金融 机构的压力测试中,系统性地考虑气候变化 因素,并逐步将气候变化相关风险纳入宏观 审慎政策框架。人民银行已按季评估金融机 构的绿色信贷、绿色债券的情况,同时鼓励金 融机构评估和管理其环境和气候风险。

第三个方面,易纲表示,是要发挥好碳市 场的价格发现作用。预计今年6月底,中国全 国性碳排放权交易市场将启动运营。相关部 门正在就管理条例征求意见,提出要逐步扩 大碳排放配额的有偿分配比例, 金融管理部 门将配合相关部门参与碳市场的管理。构建 碳市场应更多体现金融属性,引入碳金融衍 生品交易机制,推动碳价格充分反映风险,最 大化发挥碳价格的激励约束作用。



